

港聞 > 教育

中大推功課原創聲明 開發軟件杜絕抄襲

【明報專訊】網上資訊唾手可得，本地大學對抄功課問題日漸關注。中文大學要求學生交功課或報告前，簽署「誠信聲明」，證明功課屬於原創。中大亦開發一套軟件，可供學生掃描報告或作業的內容，避免無意抄襲，今年將會向中、小學介紹軟件，趁早防止學術剽竊。

中大有關學術誠信的指引及規章，其中包括一項「學術著作誠信聲明」，建議學生提交每份作業時，須簽署聲明一併提交，保證功課原創，亦不會「一稿二投」用於兩個不同學科。

誠信聲明內容大約為：「本人聲明，除明確註明來源的資料外，現提交的作業是本人的原創。本人並確認本人知道有關學術著作誠信的政策及規則，及適用於犯規事例的紀律指引及程序。」

軟件掃描內容 查抄襲度

中大現時採用自行開發的「剽檢通」(CUPIDE)系統，供學生查找有否抄襲，是目前全球唯一支援英文、繁簡體中文的檢索系統，10月將舉行簡介會，向中、小學教師介紹系統的用法及好處。中大工程學院副院長黃錦輝表示，大學一向注重學術誠信，除要求學生簽署聲明外，亦有教授會要求學生自行利用防剽竊軟件來掃描，只要內容有約四成屬原創，便符合一般學術界的標準。

他表示，近年大學抄襲情況並不嚴重，幾年前曾有3、4名學生在小組撰寫習作時，與另一組功課的內容幾乎完全相同，學生「招供」承認抄功課，全部遭學校警告。他覺得，部分學生並非存心抄襲：「本靚好兄弟、好拍檔的精神，有些人會自動獻身，主動借出功課供抄襲。」

中大社會工作學系教授劉玉培亦認為，部分學生中學時未受相關訓練，出現無心抄襲的情況。對於查找抄功課的方法，她說：「同事會用軟件去查，但其實教授對自己所教的題目熟，相關文章看得多，一眼可看出。」

理大早開創類似系統

香港大學教務長韋永庚表示，校內平均每年都有3、4宗學生抄功課的報告，兩三年前有學生提交論文，因嚴重抄襲，加上本身毫無悔意而被退學。

教育學院06/07學年有14名學生因抄襲功課被發現而遭處分。該校發言人表示，校方有一套學術誠信指引，入學註冊時會提醒學生，並要求學生簽署一份學術誠信承諾書，表明在學時不會剽竊。

理工大學早在05年已開創電腦群集(Cluster)系統，找出學生剽竊的文章，只要將學生文章輸入，電腦就能分析內容。

明報記者 謝凱瑩 曾媚

 按此列印

 關閉視窗